

ЗАРЯ КОММУНИЗМА

В десятом номере журнала «Звезда» на печатана поэма Сергея Орлова «Светлана». Это — первое большое произведение поэта. Две сборники стихов «Третья скорость» и «Поход продолжается», предшествовавших поэме, по температуре, лаконичности и точности поэтических образов убедительно свидетельствуют о незаурядных способностях автора. Такие стихи, как «Его зарыли в землю», «Карбусель», «На привале», «За тишины верст от моего жилья», вошли в арсенал советской поэзии времен Февральской войны.

Орлов, сам солдат, боевой командир танка, участник многих героических боев и рейдов, хорошо знает войну. Он пишет о ней ясно, точно, не приукрашивая и не сбиваясь на ложную патетику. В военных стихах Орлова встает перед нами образ боевого современника — благородный, мужественный, простой.

Время идет. Гигантский разворот работ послевоенной пятилетки поставил перед поэтом новые задачи.

Новое его произведение «Светлана» — лирическая поэма о сегодняшнем дне, о людях современной деревни.

В одном из северных колхозов строится гидростанция. Старик Трофим Ипатов отстаивает проект строительства гидростанции только для своего колхоза, а вернувшись из армии его сын Степан предлагає другой проект — более мощной гидростанции, обслуживающей весь район. Проект этот учитывает потребности будущего. Это типичный конфликт нашего времени — столкновение отживающего, ограниченного, узкого взгляда на мир с коммунистическим государственным отношением к жизни. И в этой борьбе, естественно, побеждает новое. Осуществляется проект Степана, идет строительство мощной гидростанции.

Самый замысловатый поэма не нов для нашей литературы, схожие ситуации встречаются и в прозе («Кавалер Золотой Звезды» С. Балакинского), и в поэзии («Повес руслом» А. Кулешова). Новый в поэме С. Орлова является лирическая интонация автора, своеобразное выражение темы. Собственно говоря, поэт интересует не столько самий конфликт, который он, кстати, и решает чуть ли не в начале поэмы, а вся та атмосфера патриотического труда, смелых замыслов и осуществлений, душевного благородства и идейного роста людей, которых характерна для нашей советской деревни в период перехода от социализма к коммунизму. И он стремится воссоздать эту атмосферу, показать читателю, какой высокой сознательностью отмечены дела и поступки рядовых советских людей. В споре Ипатова-сына с отцом права сына видна с первого взгляда.

* Надо строить надолго, прочно,
Чтоб служило не только нам,
Точно говорю вам?
— Точно!
Чтоб потом не пришлось сныам
Рыть канал там, где намечали
Мы его, но не провели...
Чертыхаясь,
Что мы начали
Сделать этого не смогли.
Ведь у них дела неотложные —
Знаю —
Будут помимо ГЭС...
Нам об этом думать положено,
И не в будущем там,
А здесь!

Старик Ипатов почти согласен с горячей, убедительной речью сына, в нем самом не ушло много осталось старой крестьянской ограниченности и узости. Но все-таки осталось. И хотя при голосовании проекта ...всё... за всеми впереди рука Трофима поднялась,

Но задержалась у виска,
С. Орлов. «Светлана». Поэма. «Звезда» № 10.

За козырек взялась:
Как будто не голосовать,
А просто кепку снять
Хотел Трофим...

Далее следует сцена, полная глубокого поэтического смысла:

...И вновь спросил Трофим сына:

«Что ж скажешь ты, отец?»

Трофим помедлил: «Что скажу...»

Ведь это все мечты одни...»

Я, как хозяйственный, гляжу...»

— А ты, как коммунист, взгляни...»

И тогда Трофим посмотрел на портрет товарища Сталина

...Вот Сталин, с трубочкой во рту,

На боевом своем посту,

Орлиными глазами

Глядят через хресты труда,

Закаты и рассветы...»

И тихо встал Трофим тогда

Перед его портретом.

И вслед за ним через года

В открывшиеся дали

Взглянул Трофим туда,

куда

Глядят товарищ Сталин.

И в этой дали Трофим увидел коммунизм не только, как мечту, но и как дело своих, дело всей своей жизни:

И над собранием тогда
К нему рука поднялась.
В мозгах мелких от труда,
Она в тот миг, казалось,
Узлами вен оплетена,
Ветрами лет обожжена,
Как деревя кора, темна,
Его высота касалась...

Многое сказал С. Орлов этой сценой, глубоко правдиво и поэтически раскрыл ее, в чем черпала силу наши советские люди, чтобы возвыситься над самими собой, побороть свою отсталость, подняться идеально. Партия — «кум, честь и совесть нашей эпохи», — говорил Ленин, и именно высокой мерой партийного отношения к жизни привыкли оценивать свои поступки простые советские люди.

Тема партии в поэме «Светлана» звучит с большой силой. С. Орлову удалось хорошо показать, что партия помогает раскрыться в людях самых лучшим, самых поэтических сторонах их характера, вдохновляет их на труд, ведя к великой цели. Очень удачна глава, в которой учительница Валентина рассказывает колхозникам о том, как в «славный, далеский, двадцатый, сурговый и чистый год» Ленин посетил первую на свете крестьянскую Бревенчатую ГЭС. Великий вождь

Увидел с дощатой трибуны
Все то, что мы видим кругом,
Огни весенний коммуны
Над самым далеким селом.

Ее необычные дали
У мира всего на виду,
Все то, к чему Родину Сталин
Привел в наступившем году.

Б партии устремляются взоры людей, ей принадлежит решающее слово в оценке их труда. Последняя глава поэмы закономерно усиливает тот ряд картин жизни деревни, которые прошли перед читателем. Перекличка. Секретарь райкома вызывает на линию колхозы. Представители колхозов отчитываются в сделанном. Партия дает оценку их работы, выдвигает новые задачи.

И под вечер секретарь обкома, Отблеском заката озарен, Выходит на линию райкомы, Калянет, придвигает микрофон. А когда торжественный, звонкий Гимн страны прослушает земля, Вызовет на линию обкомы. Сам товарищ Сталин из Кремля.

В Кремль пойдут со всей страны известье
И в ряду больших ее работ
Станцию на Чалексе безвестной
Сталии в планах Родины утят.

Тишина. Покажется, кузнецник...

...И вновь спросил Трофим сына:

«Что ж скажешь ты, отец?»

Трофим помедлил: «Что скажу...»

Я, как хозяйственный, гляжу...»

Светл мир, и в окнах кабинета
Коммунизма занялась Заря!»

Облески этой разгорающейся зари и легли на строфы поэмы «Светлана».

Мир современной деревни предстает в поэме Орлова как мир высокой большой культуры, как мир, в котором стираются вековые грани между городом и деревней. В колхозе «Светлана» еще нет электричества, но отсюда видны широкие просторы жизни. И здесь очень зорко следят за тем, что происходит в мире, и здесь по вечерам спорят о романе Альбера, и здесь не спят ночь, раскрыв только что полученный, еще пахнущий краской новый том сочинений товарища Сталина.

С большой любовью рисует поэт образы людей, передавая читателю свое собственное, авторское отношение к ним. Наиболее удачен герой поэмы Степан, бывший фронтовик. Этот образ эмоционально окрашен большей личной симпатией поэта к людям его поколения — вчерашним боям, сегодняшним строителям.

Одним из достоинств произведения являются очень свежие и своеобразные описание родного пейзажа.

Есть в этой поэме, как и в первых книгах Орлова, свои недостатки, и говорить о них следует. Автор впервые попробовал свои силы в сложном жанре поэмы, и ему далеко еще не удалось стать хозяином этого жанра. Отсутствие строгой, выверенной стихетной линии приводит к тому, что поэма распадается на ряд узловатых самих по себе картин, но все-таки картин, из которых лишь, углубляется основная мысль автора. То, что в самом замысле поэмы, как и в ее внешнем построении, видны ясные отголоски известной поэмы А. Кулешова, тоже, разумеется, не может быть отнесено к недостаткам произведения. Зависимость автора от того или иного поэта (Кулешова, Твардовского, Прокофьева, даже Есенина) слишком явственно сказывается в интонации отдельных стихов. Сергею Орлову — поэту талантливому — надо смелее и увереннее идти по пути поисков собственно-литературного стиля, добиваться того, своеобразия и свежести поэтического выражения новых мыслей, какое радовало в его военных стихах и радует в таких сценах поэмы, как колхозное собрание, перекличка и другие.

Есть в поэме и неудачные строчки, которые надо обязательно исправить. Например:

А председатель шел и думал так:
«Уж эти журналисты, с ними как

И говорить, что не попасть вопросам».

Такой оборот речи не пригож не только для стихов, но и в простом разговоре. А подобные места попадаются на каждой странице. В отдельном издании их надо устранить.

По при всех недостатках, во многом обясняющихся неопытностью поэта в новом для него жанре, поэма «Светлана», вдохновленная приходом зари коммунизма, — несомненная удача Сергея Орлова.

В связи с исполнениемся в будущем году семидесятилетия со дня рождения Гафури институт напал сбор воспоминаний о классике башкирской литературы. Намечено издать его подробную биографию.

Глубокий офсет — русское изобретение

ЛЕНИНГРАД. (Наш корр.) Работая над монографией о глубоком офсете, главный инженер Ленинградской картографической фабрики М. Городницкий и техник-фотохрома 24-й литографии Н. Клеева установили, что приоритет в этом важном изобретении принадлежит России. Талантливый русский изобретатель, подполковник Алексей Владимирович Янов, в 1907 году, руководя фотометаллотипными мастерскими Главного гидрографического управления морского министерства, ввел плоские формы с углубленными печатающими элементами. Он почти на три десятилетия опередил западных техников.

Обнаружен единственный сохранившийся экземпляр выпущенной им в 1908 году брошюры «Альграфия и фотоальбома в литографском деле», в которой А. Янов сообщает о своем изобретении. Опасаясь, что его обворуют проприетарные иностранные, подвизавшиеся в петербургских типографиях, Янов не сообщил в брошюре сущности своего метода и не дал описания технологических процессов. Однако обнаруженные сейчас рецепты Янова и другие материалы свидетельствуют о том, что он работал более современными методами, чем те, которые применялись в Германии и Америке в тридцатых годах, т. е. 25 лет спустя после Янова. Засилье иностранных «специалистов» на полиграфических предприятиях России и преклонение перед всеми иностранными заставили единственный сохранившийся экземпляр брошюры Янова быть забытым на протяжении 25 лет.

«На всякие новые изобретения смотрят взадебо, особенно, если они исходят не из-за границы, что... препятствует нашему прогрессу в технике. И в данном случае наблюдалось то же самое...»

Однако в самих фотометаллотипных мастерских, где работал Янов, его изобретение применялось очень широко и было известно под названием «яновский способ». И понимающими, здравствуют и работают на картографической фабрике (бывших фотометаллотипных мастерских) его соотечественники — литограф Д. Шестopalов, в прошлом году отмечавший пятидесятилетие своей непрерывной работы на фабрике, разъездчики А. Рукин, проработавший здесь 42 года, мастер-литограф И. Еременко (из фабрики с 1909 года) и другие — живые свидетели приоритета русского изобретателя.

А. Янов первым в России в 1903 году стал применять в литографии алюминий. «По легкости, удобству обращения, компактности хранения, а также дешевизне алюминия не сравняется с литографским камнем, в особенности больших размеров», — писал он, предвосхдя на десятилетия развитие техники литографского дела.

Изучение архивных материалов, относящихся к деятельности замечательного русского изобретателя, продолжается.

Полное собрание сочинений
М. Гафури

УФА. (Соб. инф.) Начато издание полного собрания сочинений основоположника башкирской литературы Мажита Гафури (1880—1934).

Это издание выйдет на башкирском и татарском языках (татарское печатается в Казани) и займет примерно шесть томов по 20—25 печатных листов в каждом. Оно осуществляется Башкирским научно-исследовательским институтом языка, литературы и истории, носившим имя писателя.

Подготовлен к печати первый том, в который включена вся дореволюционная проза Гафури. Второй том отводится под его дореволюционную поэзию. Восстановляются вычеркнутые царской цензурой места и полностью перепечатываются запрещенные ею два сборника стихов.

В связи с исполнениемся в будущем году семидесятилетия со дня рождения Гафури институт напечатал сбор воспоминаний о классике башкирской литературы. Намечено издать его подробную биографию.



«ТОВОРЧЕСКОЕ СОДРУЖЕСТВО». Репродукция с картины художника Б. Шербакова. (Всесоюзная художественная выставка 1949 года).

ПИСЬМА В РЕДАКЦИЮ

ДАЙТЕ АППАРАТ проф. И. СОКОЛЯНСКОГО

Слепой человек сидит за столом. На столе лежит небольшой, похожий на радиоприемник аппарат. На движущейся каретке лежит раскрытая книга — обычайская книга для зрячего человека, недоступная для слепых.

Рука слепого касается маленькой коробки-пузуги. Мерно и плавно, вправду извиняясь, движется каретка, подводя строчки книги под специальное оптическое устройство. Увеличенные им буквы отражаются на экране. Фотозлементы преобразуют световые импульсы в электрический ток. И вот в отверстиях верхней части пульта то поднимается, то опускается, то движется, то возвращается.

Что это — фантазия, мечта? Где можно увидеть такой аппарат? Такого аппарата сейчас нет, но такой аппарат был!

Его создал советский ученый профессор И. Соколянский. Опытные работы были проведены в лаборатории Украинского института экспериментальной медицины. Первый ученик профессора Соколянского была слепо-глухая

Ольга Ольга Скородюкова, автор книги «Как я воспринимаю окружающий мир». Аппарат проф. Соколянского был изготовлен в виде действующей модели, демонстрировался на выставках и съездах врачей. Построен опытный образец для массового изготовления помешала война. Во время оккупации Харькова аппарат был вывезен вместе с другим ценным оборудованием и погиб.

У проф. Соколянского, работающего сейчас в Москве, сохранились фото, чертежи, монтажная схема пропавшего аппарата. И сегодня, в бастонаве рас

СКИДКА НА ЖАНР

В № 8 журнала «Вокруг света» за 1949 год я прочитал фантастический рассказ Николая Томана «Исчезновение Дмитрия Астрова». Рассказ посвящен описанию очень интересного открытия: два молодых советских ученых Курганов и Астров изобрали солнечные установки, применение которых должно произвести революцию в орошении хлопковых полей колхозов Азербайджана. Казалось бы, история создания солнечного парabolона достаточно любопытна сама по себе и может дать материал для увлекательного чтения. Но Н. Томану показалось интереснее громоздить одно неслыханное приключение на другое. Молодой советский ученый Дмитрий Астров исчезает при таинственных обстоятельствах. Автор заставляет читателя подозревать Астрова в том, что он вдруг забежал со своей увлекательной интересной работы к... таинственной незнакомке или что его похищали иностранные диверсанты, заставляют подозревать в соучастии в этом похищении честных советских людей. Научно-приключенческий рассказ Н. Томана превратился в дешевый детектив, лишенный какого бы то ни было идейного содержания. И рассказ этот не слушен для И. Томана.

Передо мной две книги того же автора, изданные «Молодой гвардии» и Детизом в 1948—1949 гг.: «Однажды в разведке» и «Что происходит в тишине». Удивительные вещи узнаешь из рассказа «Однажды в разведке». Герой ее — лейтенант Коробов, офицер разведки, отправляется в тыл врага. Он бродит в расположении гитлеровских войск и подслушивает разговоры секретных сообществ; затем он чудом попадает в группу рабочих, которых под конвоем ведут к строительству лотов. Но счастливой случайности он остается один, без охраны, пробирается в «комнату», оказавшуюся, как нарочно, по соседству, и находит там немецкого капитана, спящего над картой. Под носом у этого офицера он открывает нужную ему часть стратегической карты и бежит из лота. Наконец, лейтенант уезжает из расположения немецких войск... на великолепие, в одних трусиках! По всему поводу автор меланхолически сообщает, что столь экстраординарный способ побега наименее... подозрителен: этот вид солдата совершенно естественен для человека, истомленного зноем и собирающегося скрываться». Герой рассказывает, «не теряя напрасно времени», «приворонил раздел» и, завернувшись в плащ-накидку, обмундирование и прихватив ее к багажнику великолепия.

— Но как же так? — возникает недоуменный вопрос. Значит, советский лейтенант был в тылу у врага в своем обмундировании? И под конвоем немец оншел в качестве подневольного строителя даже в офицерских погонах, только накинув маскировочную плащ-накидку?

Соисходительные редакторы Н. Старженский и М. Филатова подписали к печати эти небылицы тиражом в 90.000 (!) экземпляров.

Достаточно нелена уже история, только вкратце пересказанная. Но такие историю Н. Томан с помостью доброжелательных редакторов «Молодой гвардии» и Детиза выпускает в неограниченных количествах. Вот, например, еще одна: после войны на старом поле боя осталась подбитый немецкий танк. Воздле танка участвует разведчики. И вдруг они замечают, что кто-то по почам отломалась... крышка башенного люка этого самого танка. Невестного выслеживают. Он исчезает, убегает, однако, утащить упомянутую крышку. (Кстати, она вовсе не так уж легка, как думает Н. Томан!). Один из разведчиков путем довольно примитивных и неубедительных рассуждений приходит к выводу, что неизвестного надо искать в поезд, идущем в Калининград, и, представьте себе, находит его незамедлительно вместе с

«НАРОДЫ МИРА»

ЛЕНИНГРАД. (Наш корр.) В Институте этнографии Академии наук СССР ведется большая работа по созданию капитального девятитомного труда «Народы мира». В этой работе участвует большая группа учёных различных специальностей — этнографы, историки, лингвисты, антропологи.

В настоящее время подготовлены к печати материалы, посвященные населению северо-восточной Сибири и народам Африки.

Материалы сибирского тома содержат исторический обзор жизни хантов, манси, ненцев, эвенков, чукчей, эскимосов, коряков. Подробно освещаются их экономическая и культурное развитие после Великой Октябрьской социалистической революции.

В томе, посвященном Африке, приводится историко-этнографическое и антропологическое описание народов, населяющих этот материк, и их языковая классификация.

Значительное место занимает характеристика культуры африканских народов до капиталистической экспансии.

Все это необходимо внимание к тому, чтобы установить утраченный секрет производства немецкой сверхпрочной стали. Все эти неизвестные стечения «случайных» обстоятельств и патогенности неподобных состоят в содержании рассказа Н. Томана на «Секрет «королевского тигра».

Не менее странные вещи происходят и в рассказе «Взрыв произошел сегодня». Советский город в этом рассказе Н. Томана после освобождения от немецко-фашистской оккупации живет под страхом взрыва некоей мифической мины замедленного действия, которую заложили где-то в городе три года назад немцы перед своим уходом. О мине сообщают старый постмортемный рабочий, кузнец Хмелев, которого все почему-то начинают подозревать в сотрудничестве с немцами и принимают за предателя, пустившего в ход свою зловредную легенду, чтобы, если не сорвать, то затормозить строительство.

Н. Томан заставляет Хмелева вести себя крайне подозрительно: воровски оглыдываться все время, исподтишка подматывать за действиями наших саперов... И все это провокационные факты старательно называемые автором лишь для того, чтобы в конце концов еще раз «поразить» читателя: а старый кузнец-то, оказывается, честный советский человек?

Похожим же методом развития интриги строятся и другие рассказы Н. Томана: «Что происходит в тишине», «Секрет синей папки», «Исчезновение Дмитрия Астрова». В них, по воде автора, все действующие лица начинают подозревать своего товарища или служившую в измене, предательстве. Одно обвинение на громождается на другое. Для них имеются будто бы все данные. Однако, в конце концов, эти обвинения оказываются ложными, а невероятные приключения героев Н. Томана — совершенно напрасными, бесплодными. При этом логика событий, логика характеров не указываются в наименее подозрительном: этот вид солдата «совершенно естественен для человека, истомленного зноем и собирающегося скрываться».

Герой рассказа, «не теряя напрасно времени», «приворонил раздел» и, завернувшись в плащ-накидку, обмундирование и прихватив ее к багажнику великолепия.

— Но как же так? — возникает недоуменный вопрос. Значит, советский лейтенант был в тылу у врага в своем обмундировании? И под конвоем немец оншел в качестве подневольного строителя даже в офицерских погонах, только накинув маскировочную плащ-накидку?

Соисходительные редакторы Н. Старженский и М. Филатова подписали к печати эти небылицы тиражом в 90.000 (!) экземпляров.

Достаточно нелена уже история, только

вкратце пересказанная. Но такие историю Н. Томан с помостью доброжелательных редакторов «Молодой гвардии» и Детиза

выпускает в неограниченных количествах. Вот, например, еще одна: после

войны на старом поле боя осталась подбитый немецкий танк. Воздле танка участвует разведчики. И вдруг они замечают, что кто-то по почам отломалась... крышка башенного люка этого самого танка. Невестного выслеживают. Он исчезает, убегает, однако, утащить упомянутую крышку. (Кстати, она вовсе не так уж легка, как думает Н. Томан!). Один из разведчиков путем довольно примитивных и неубедительных рассуждений приходит к выводу, что неизвестного надо искать в поезд, идущем в Калининград, и, представьте себе, находит его незамедлительно вместе с

Над чем работают писатели

◆ Свое первое крупное произведение в прозе «Наш дом» пишет поэт Емилан Буков на тему о послевоенной жизни Советской Молдавии.

◆ Пoэму «Свобода» написал Расул Гамзатов. Она посвящена историческим драмам пребывания товарища Сталина в Дагестане.

◆ «Флаг адмирала» — пьесу о адмирале Ф. Ушакове написал А. Штейн.

◆ «Дальнний гарнизон» — новая поэма, написанная С. Гудзенко, посвящена послевоенной жизни Советской Армии.

◆ Научно-фантастическая повесть о юных изобретателях — «Неугомонные» — заканчивает В. Охотников.

◆ Т. Щепкина-Куперник работает над вторым томом «Дни моей жизни» и закончила первую пьесу Лёпин де Бега «Вален-синские безумцы».

◆ В ближайшее время выходит «Лесная книга» С. Маршака, посвященная сталинскому плану полезащитного лесоразведения. Пoэт закончил книгу перевода стихов народного шотландского поэта Р. Бернса и работает над сказками народов СССР.

◆ А. Жаров работает над поэмой о северной колхозной деревне.

◆ Ц. Солдоль написал комедию «Вниз по Волге-реке».

◆ В. Саянов заканчивает работу над первым томом нового романа «Родина».

◆ Р. Баджан написал поэму «Дорогие друзья». Она выйдет в Узбекском государственном издательстве.

◆ Н. Якоба закончил первую часть исторического романа «Пираты Японии» и переведет на финский язык роман В. Чехова «Возмутители».

Одна из причин состоит в том, что драматурги словно боятся прямого обраще-

В. Жданов

О биографической пьесе

В нашем искусстве видное место занимает произведения, посвященные великим людям прошлого, — революционным борцам, писателям, ученым, полководцам. Раскрыты образы этих людей, самоотверженно служивших народу, боровшихся за его будущее, советская литература, драматура, театр, кино создают патристические книги, пьесы, спектакли, фильмы, которые укрепляют чувство гордости за нашу великую культуру, имеют большое воспитательное и познавательное значение.

За последнее время жанр историко-биографической пьесы получил широкое распространение. Между тем литературная общественность и критика не уделяют необходимого внимания этому жанру, не помогают драматургам в их сложной работе. Здесь заключена одна из причин появления слабых пьес, не отвечающих высоким требованиям наших зрителей.

Обратимся к пьесам о великих русских писателях — Радищеве, Пушкине, Белинском, Чернышевском, опубликованную в десятой книге альманаха «Литературный Саратов». Детали, характеризующие эпоху, в этой пьесе, не отвечающие

высоким требованиям наших зрителей.

Обратимся к пьесам о великих русских писателях — Радищеве, Пушкине, Белинском, Чернышевском, опубликованную в десятой книге альманаха «Литературный Саратов». Детали, характеризующие эпоху, в этой пьесе, не отвечающие

высоким требованиям наших зрителей.

Познавательный материал, глубоко

исторического освещения исторических событий и лиц не имеет ничего общего с подготавливавшимся прошлого, которым любят заниматься вульгаризаторы истории.

Обращаясь к своим взорам в прошлое, избирая своим героем одного из великих наших предшественников, драматург обязан позабыть о том, чтобы зрителю ясно видел общественно-историческую среду, породившую таких гигантов, как Радищев, Пушкин, Белинский, Чернышевский.

Для исторической драматургии большое значение имеет также вопрос о границах свободы автора в обращении с фактами. Этот вопрос явно беспокоит некоторых драматургов. М. Козаков даже считает нужным сопроводить свою пьесу «Непоставимый Виссарион» Смирнова-Ульяновского о Чернышевском, опубликованную в десятой книге альманаха «Литературный Саратов». Детали, характеризующие эпоху, в этой пьесе, не отвечающие

высоким требованиям наших зрителей, не отвечающие

В бассейне Дуная

Могуч и красив полноводный Дунай! Много у него энергии и силы, чтобы служить человеку, нести тяжелые грузы, питать своими водами и Великую венгерскую низменность, и Дунайскую равнину, и Добруджу...

Но раньше никогдА Дунай не отдавал своих сил и энергии народам, проживающим на его берегах. Буркузия и помесчики, узурпировавшие экономическую и политическую власть в придунайских странах, сковывали их производительные силы, обрекали трущиеся массы на нищету, безработицу, голод и вымирание. В экономическом развитии придунайских стран не были заинтересованы и хозяева правящих там классов — европейские империалисты.

Международная и Европейская комиссии, хозяйствавшие на Дунайе, наживались на сборе различных пошлин и налогов за навигацию, но совершили не заботились даже об очистке и углублении реки. Интересы империалистов на Дунай носили, главным образом, политический характер. Об этом откровенно писала 28 июля 1948 года английская

газета «Манчестер гардиан», указавшая, что в 1921 году Франция пыталась использовать Европейскую дунайскую комиссию для того, чтобы оказывать политическое влияние из Будапешта. Еще более откровенно выболтал это американский журнал «Форекс аффэрс», который обяснял заинтересованность в великой реке недунайских государств за счет «своем влияния и контроле в Дунайском районе».

Освобождение Советским Союзом народов придунайских стран от гитлеровской оккупации, приведшее к установлению в этих государствах режима народной демократии, создало в бассейне Дуная новую обстановку. На Дунайской конференции в августе 1948 года Советский Союз внес и отстоял новую, справедливую конвенцию о Дунайе, поставившую реку под управление самих придунайских государств.

Кипучая, созидающая жизнь, бьет сейчас на берегах свободного Дуная. Сбываются вековая мечта народов Румынии, Венгрии, Болгарии и Чехословакии: великая река поставлена на службу их жизненным интересам!

ВЛ. ФЕДОРОВ

ЗДЕСЬ ГОРОДАМ ЦВЕСТИ

«Долиной печали» называли трущиеся старой Румынии Добруджу — обширный район на юго-востоке страны. Спросите жителя добруджанского села Кастелул Войку Пандри, и он расскажет вам грустную историю о страданиях многих поколений жителей этого края, причиненных беспощадными засухами.

Ни деревца, ни кустика не видно на выжженной солнцем и высущенной шквалистыми ветрами каменистой земле. Только камыши шумят вокруг цепочки грязновато-зеленых озер, оставленных в долине Карасу некогда протекавшей здесь Дунаем. На берегу одного из таких озер и стоит село Кастелул. Но это опасные озёры — они дают приют мириадам малых комаров.

Не от этого ведет теперь речь с односельчанами член бюро первичной организации Румынской рабочей партии Войку Пандри. Он рассказывает, как преобразится Добруджа, пересевшая почты строительством канала Дунай — Черное море, как изменится жизнь в Кастелул.

— Это озеро, — говорит он, — будет осушен. Здесь пролегут ирригационные каналы, которые напоят нашу землю дунайской водой. Вдоль канала мы посадим деревья...

Румынская рабочая партия, выступившая инициатором сооружения канала, помогает трущимся массам осознать в полной мере, что теперь, когда в стране восторжествовал строй народной демократии, они являются господами своей жизни, хозяевами своего государства; что их путь освещен великим опытом Советского Союза, а их труд опирается на братскую поддержку советского народа.

На стroyку канала Дунай — Черное море непрерывно идут со всех концов страны тысячи и тысячи добровольцев. Они понимают огромное государственное значение их трудового вклада в это строительство. Канал сократит путь к морю более чем на двести километров. По широкой глади его вод пойдут тяжелые пароходы, не опасаясь застрять на мели, как это случалось в районе Яломица, где развертывается добруджанская равнина...

...Когда по каналу первый пароход пойдет под сводами трех висячих мостов нового города-порта, двадцатитысячное население Портса Алба будет салютовать корабль радостным шумом городской жизни. Сулине ежегодно откладывалось около тридцати миллионов кубометров наносной

воды, пойдущей груженые пароходы, не опасаясь застрять на мели, как это случалось в районе Яломица, где развертывается добруджанская равнина...

...Когда по каналу первый пароход пойдет под сводами трех висячих мостов нового города-порта, двадцатитысячное население Портса Алба будет салютовать корабль радостным шумом городской жизни.

И на всем пути от Черного моря до дунайского порта Чернавода пароход будут встречать цветущие города и села Добруджи, окруженные фабричными трубами и цветущими полями, озаренные светом электрических огней.

Сегодня на всем протяжении трассы канала — от дунайского порта Чернавода до черноморского мыса Мицхи — горят электрические огни, кипит вдохновенная работа десятков тысяч людей.

Анатолий ГИДАШ ВСТРЕЧА ДВУХ РЕК

Еще был жив Шандор Петефи, когда впервые заговорили о прорыве канала, соединяющего Дунай с Тисой. Этот канал должен был пересечь пустыню, укоротить путь для пароходов и оросить страдавшие от засухи поля, расположенные неподалеку от тех краев, где грешил о лучшем будущем народу великий венгерский поэт.

Больше столетия говорили об этом, но не предпринимали ничего. Некому было что-либо предпринять, так как у власти стояли буржуа, помещики да иностранные правительства. И там, на обширных землях возле многоводного Дуная, гибнущие под стеними пальм солнце колеса печально смотрели на бессымельно уносящиеся вдаль дунайские волны и так же печально смотрели высохшие по листьям края на графские колонны, огражденные заборами.

О драчной памяти Франце Иосифе — австро-венгерском императоре и венгерском короле — еще и поныне холят среди венгерских крестьян легенда, полная горечи и возмущения. Во время одной из очередных засух он ехал по венгерской степи в карете, запряженной шестеркой лошадей. Карета мчалась по потрескавшейся от зноя земле, мимо деревень, стоявших перед угрозой голода. Но не это занимало самодержца. Подъезжая к Калоче, он зло крикнул проходившему мимо крестьянину: «Что, у вас нет пшеницы, чтобы пополнить землю, когда я проезжаю? Видите, я весь в пыли!» А крестьянин, покуривший, указывая на Дунай: «У нас есть такой шланг, что мы могли бы оросить всю пустыню, а вот лошадей, чтоб вывезти этот шланг на наши поля, — нет».

Когда из придунайских комитетов передались что-нибудь к верхнему течению Тисы, то груз проделывал путь вдоль в 700—800 километров, шел неделями, в то время как по стокилометровому каналу мог быть доставлен за сутки или две.

Когда же начинали весенний разлив, необузданые воды Тиссы выступали из

Георги БИЦИН

Призрак засухи — прочь!

Стой, река!
Волны кругой не вздымай!
Нам известен твой непокорный норов.
...Наступила пора.

Наш прекрасный Дунай,
Мы нарушим твое спокойствие скоро.
Поставим насосы на якорь
среди твоих вод

Не для того, чтоб песок перетряхивать
 заново,

А для того, чтобы нивы ты вспашешь, —

Вот
Решение наше — последнее самое!

Слышишь:
броят сотни мотыг и лопат,
Люди поют,
голосами веселыми вторят им...

Скоро, Дунай,
камыши, отшумев, замолчат,
И красивый твой берег — широк и покат—
Станет новой страницей Истории!

Крестьяне,
терпевшие из года в год,
Встают,
надеждами вдохновленные.

Поднимает знамена борьбы народ
И с ними в атаку идет —

вперед,
На землю сухую и раскаленную!

Мы проаем каналы
берег весь,
Чтоб болотам гнильям не бывать и в

помине,
Нас довольно трясла лихорадка
здесь,

В этой чудной твоей долине.

Мы прогромим
призрак засухи прочь.

Довольно мы тиши, бывало, хлебали.

Да слушай,
дрожка от ознона всю ночь,

Как скитаются ветер в пустом амбаре...

Ты слышишь нас,

городы, великий Дунай, —

На тебя возлагается

очень большая задача,

И к этому делу готовиться ты вачинай

Не через столетья,

а этой весной, не иначе.

Крепнет наша любимая партия!

Нет
Дел великих, каких бы она не свершила.

Развернула грядущего карту —

и дышит в ответ

у эпохи дыхание захватило.

Если под Руцуком

тебя выпрямят в новом русле

и прикажут коротко:

«Собирайся», —

Не волны, Дунай,

не хмурысь —

Покоряйся!

Дни труда и свободы

для нас настали;

Пусть вода твоя смело

в каналы ляется.

Нас в труде вдохновляет

товарищ Сталин!

Нас товарищ Дмитров

учил бороться.

Перевела с болгарского
Вероника ТУШНОВА.

Каналы оросят долину

СОФИЯ. Дунайская равнина — житница Болгарии. Но плодородный, густо населенный край подвержен частым засухам. Жаркое и сухое лето длится здесь с мая по сентябрь. Разливы Дуная весной и эпизодические ливни летом вызывают сильные наводнения, которые приносят бедствия, но не увлажняют в достаточной мере безлесную степь.

По советским специалистам на участке Руцук (Русе) — Тутракан начались работы по орошению равнины дунайской водой. «Советское правительство, — пишет болгарский журнал «Святъ», — согласилось предоставить нам для строительства эксплуатации каналов необходимые машины и оборудование, электрические насосы, электростанции и многое другое».

На сооружении каналов — отводных, для спуска подпочвенных вод, и оросительных — занято теперь до 8 тысяч человек. Все окрестные села прислали свои рабочие бригады на строительство. Уже возведена 42-километровая дамба, предохраняющая от наводнений. В этом году будет проложено 116 километров оросительных и 42 километра водоотводных каналов. Это — первая очередь работ. Весной будущего года начнутся работы второй очереди, после завершения которых 380 тысяч гектаров пустующей, засушливой или зарожденной земли превратятся в плодородные поля.

По советским специалистам на участке Руцук (Русе) — Тутракан начались работы по орошению равнины дунайской водой. «Советское правительство, — пишет болгарский журнал «Святъ», — согласилось предоставить нам для строительства эксплуатации каналов необходимые машины и оборудование, электрические насосы, электростанции и многое другое».

На сооружении каналов — отводных, для спуска подпочвенных вод, и оросительных — занято теперь до 8 тысяч человек. Все окрестные села прислали свои рабочие бригады на строительство. Уже возведена 42-километровая дамба, предохраняющая от наводнений. В этом году будет проложено 116 километров оросительных и 42 километра водоотводных каналов. Это — первая очередь работ. Весной будущего года начнутся работы второй очереди, после завершения которых 380 тысяч гектаров пустующей, засушливой или зарожденной земли превратятся в плодородные поля.

В портах Чехословакии

ПРАГА. Братислава и Комарно — чехословакские порты на Дунае. Народно-демократическая Чехословакия они достались в тяжелом состоянии: Братислава порт во время второй мировой войны был почти полностью разрушен.

В народной Чехословакии этим портам отводится серьезная роль, которая вытекает из бурного экономического развития Чехословакии и роста товарооборота между странами социалистического лагеря. По успешному завершению в прошлом году двухлетнему плану осуществлены большие порты по обновлению и переоборудованию Братиславского и Комарнского портов, строительству верфей, замене устаревших судов и бухты паромов.

Уже сейчас нельзя узнать чехословакские порты на Дунае! С каждым днем растут перевозки по этой большой реке.

У причалов портов можно встретить корабли всех придунайских государств. Из них трамвайно-разгрузочные механизмы извлекают минеральные масла, зерно, руду, табак и другие товары, которые перерабатываются на портовой железнодорожной станции, а отсюда расходятся по всей Чехословакии, доставляются в Польшу и другие государства. Обратным потоком в тюбюмах пароходов идут кокс, железо, машины...

В чехословакских портах кипят напряженный творческий труд. Соревнуются

близнецы 30 процентов портовых рабочих экипажи всех кораблей, многие бригады верфей. Появились ударные смены, выполняющие задания до 150 процентов. К началу ноября коллективы портов выполнили программу первого года пятилетки и выдвинули встречные планы.

К сведению хозяев

Рис. Бориса ЛЕО



«АНТИАМЕРИКАНСКАЯ» ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ МИСТЕРА ТОМАСА

Вашингтон. Федеральный суд принял к рассмотрению дела бывшего председателя «Комиссии по расследованию антиамериканской деятельности» Томаса, обвиняемого в мошенничестве и обмане правительства США. (Из газет)

Еще недавно Томас
Метал раскаты грома
С трибуны на врагов
И, всем грозил террором,
Был главным контролером
По линии мозгов.

А ныне где же Томас?
Лакай твердит: «Нет дома-
Ушли они в конгресс»

Но нет его в конгрессе..
Он, если верить прессе,
Уехал на процесс.

Кого же там он судят?
Кто новый жертвой будет?

Нет